

上海合作组织妇女论坛在青岛举行

# 习近平向上海合作组织妇女论坛致贺信

谌贻琴宣读习近平主席贺信并致辞

贝赫鲁兹-阿扎尔、马赫卡莫娃、梅森安、阿科皮扬、周乃翔、李辉、张明、崔丽致辞 黄晓薇主持

本报9月11日讯 11日上午，上海合作组织妇女论坛在青岛国际会议中心开幕，国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出，妇女是人类文明和社会进步的重要推动者，在各行各业书写着不平凡的成就。上海合作组织妇女论坛举办以来，各国妇女秉持“上海精神”，为推动构建更加紧密的上海合作组织命运共同体贡献了巾帼力量。希望论坛继续发挥促进各国民相亲、心相通的积极作用，为拉紧上海合作组织人文纽带增添鲜活动力。中国愿同各方一道，通过数字赋能推动科技创新和妇女事业发展，共同建设更加美好的上海合作组织家园。

国务委员、全国妇联主席谌贻琴出席开幕式，宣读习近平主席贺信并致辞。谌贻琴指出，习近平主席的贺信，为促进上合组织妇女交流和共同进步提供了方向指引、注入了强大动力。中方将以习近平主席贺信为引领，同上合组织各方携手落实阿斯塔纳峰会元首共识，弘扬“上海精神”，深化妇女交流合作，进一步凝聚女性力量，为促进各国妇女事业发展作更大贡献，推动构建更加紧密的上合组织命运共同体。本届论坛聚焦“数字赋能与妇女参与经济”，具有重要意义。要推动数字技能普及、数字机会平等、数字环境友好，更好造福上合组织各国妇女。

伊朗副总统贝赫鲁兹-阿扎尔，乌兹别克斯坦副总理马赫卡莫娃，柬埔寨人民党副主席、国王高级顾问梅森安，亚美尼亚总理夫人阿科皮扬，省委副书



记、省长周乃翔，中国政府欧亚事务特别代表李辉，上海合作组织秘书长张明，上海合作组织睦邻友好合作委员会副主席崔丽致辞；全国妇联副主席、书记处第一书记黄晓薇主持。

周乃翔在致辞时说，习近平主席的贺信，充分肯定妇女的重要地位和作用，为推动妇女事业发展、构建上合组织命运共同体指明了方向。近年来，山东认真贯彻落实习近平主席关于妇女工作重要论述，扎实推动妇女事业与经济社会同步发展，妇女权益保障更加充分，妇女政治地位巩固提升，妇女参与高质量发展舞台更为广阔。我们将深入学习贯彻习近平主席重要贺信精神，同各方深化妇女领域交流合作，共同促

进妇女发展、维护妇女权益、增进妇女福祉，通过数字赋能推动科技创新和妇女事业发展，为建设更加美好的上海合作组织家园贡献更大力量。

李辉在致辞时说，上海合作组织妇女论坛为上合组织国家妇女事业发展和国际交流注入了强劲动力。中方愿意充分发挥上合组织轮值主席国的作用，同各方一道努力，全力落实成员国元首共识，办好上合组织可持续发展年系列活动，让广大妇女同胞拥有更多实现自我、展现才华的机会，凝聚起建功立业的磅礴力量。

张明在致辞时说，上合组织成立23年来，始终将妇女发展视为优先合作方向，取得了丰硕的合作成果。期待

上合组织国家积极携手，借助上海合作组织妇女论坛等合作平台促进各国民相亲、心相通，让上合组织女性“半边天”为推动构建上合组织命运共同体贡献更多巾帼力量。

崔丽在致辞时说，近年来，中国女性在推动高质量发展中担当作为、锐意进取、建功立业，为中国式现代化作出新贡献。上合组织睦邻友好合作委员会愿与各方一道，搭建交流平台，凝聚妇女发展合作共识，为妇女发展创造更多机会，共同推动妇女事业发展进步。

开幕式后，举行了合作文件签署仪式，全国妇联分别与白俄罗斯妇女联盟、塔吉克斯坦妇女和家庭事务委员会、乌兹别克斯坦家庭和妇女事务委员会签署有关合作文件。

在下午举行的全体会议上，来自不同国家和地区的20位与会嘉宾，围绕“数字赋能与妇女参与经济”议题进行了交流发言。

本次论坛由全国妇联、上海合作组织睦邻友好合作委员会、山东省政府、上海合作组织秘书处共同主办。150余名中外嘉宾齐聚青岛，聚焦“数字赋能与妇女参与经济”共商妇女发展大计，近距离感受美丽山东以及妇女儿童事业发展成果。

开幕式前，与会嘉宾代表参观了妇女手工艺品展。

全国妇联副主席林怡，省及青岛市领导王宇燕、曾赞荣、赵豪志、张惠出席。

(观海新闻/青报全媒体 记者薛华飞 张琰)

# 28家青企组团共赴2024年服贸会

青岛展区即将亮相 设置四大板块充分展示“青岛服务”软实力

本报9月11日讯 2024年中国国际服务贸易交易会(简称“服贸会”)将于9月12日至16日在北京举办。作为国家服务贸易创新发展试点城市、中国服务外包示范城市，青岛以“赋能新质领航未来”为主题，在服贸会设立专门展区，28家服务贸易龙头企业参展。青岛展区将设置“服务贸易”“数字贸易”“生产性服务贸易”“文化贸易”四大板块，突出数字化、智能化特点，打造交互性、体验式、科技感俱佳的特色展区，充分展示青岛服务贸易发展新成就。

科技含量满满的研发技术作为服务贸易的重要一环，是青岛展区的一大特色。

记者从青岛市商务局获悉，本届服贸会青岛展区“新”意满满，智慧新服

务、高技术新成果集中亮相。山东港口将展示踩上去就能发电的地板，通过嵌入电磁感应器，利用观众踩踏地板产生的振动来发电，走几步就可点亮天花板上的灯；青岛海翼云科技将展示水面飞翼救援机器人，通过高清摄像头和图传系统，实时传输救援现场的图像和视频，可实现精准救援；青岛上合航天科技研发的车载卫星应用技术，使得卫星上车成为可能，汽车不再仅仅是交通工具，而是一种多元化生活和智能服务载体……这些技术和产品广泛适用于生活服务、商贸物流、文旅娱乐、城市治理等场景，是青岛生产性服务业“黑科技”和新供给的典型代表，通过“服务+制造”融合发展为客户实现价值增值，演绎出“青岛服务”为全球的发展活力，彰

显青岛服务贸易国际竞争力。

数字贸易也将成为青岛展区特色之一。秒变数字人打卡新青岛、数字文博互动魔墙、绿幕和数字人互动项目、XR虚拟现实交互直播系统、黑胶唱片定制……这些交互体验项目，充分利用数字技术将文化内容转变为标准化、有价值、可交易的文化产品和服务，提升青岛文化服务的国际影响力。

同时，青岛服务贸易典型案例也将集中亮相，展现青岛服务贸易集聚发展优势，体现“青岛服务”的软实力。

中冶东方作为青岛文化“出海”的代表企业，将展示国家语言服务出口基地、国家人力资源服务出口基地的风采；优创机器人流程自动化解决方案、以萨技术自进化AI生态体、鹰图软件

技术数字化工厂解决方案、中瑞车云工业互联网智慧农业整体解决方案、RCEP山东企业服务中心、中国—上合组织技术转移中心、丝路电商综合服务基地、青岛空港综合保税区、世纪通运人力资源服务产业园等也将以展板或视频方式亮相本届服贸会，展示青岛服务贸易集聚发展成果，擦亮“青岛服务”新名片。

近年来，青岛积极培育新质生产力，创新提升服务贸易，发展数字贸易，推动服务贸易提质增效。今年上半年，青岛服务贸易总额853.5亿元，同比增长35.3%；服务外包执行额83.1亿美元，增长11.5%，呈现出蓬勃发展之势。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者李沛)

# 今年全市布局建设10个绿色增粮先行区

本报9月11日讯 11日，青岛市绿色增粮2024年玉米、花生、大豆新品种新技术观摩活动在平度市蓼兰镇绿色增粮先行区农业技术集成示范基地举行，活动现场集中展示200多个玉米、花生、大豆等秋粮作物优良品种和绿色增粮技术模式，在田间地头示范科学种田方法，为青岛绿色增粮积累力量。

在蓼兰镇青农种子专业合作社示范田里，与会人员走进玉米田间，端详品种长相，掰开即将成熟的玉米，数粒数、量穗长。“今年在全市示范推广玉米

登海605、立原296等高产、稳产、多抗、广适型玉米优良品种。目前来看，示范田玉米今年有望再次实现丰产。”市农技中心高级农艺师王海龙向与会代表介绍。在崔家集镇青岛信宜佳种业有限公司，示范种植玉米新品种91个，其中21个品种入选山东省重大玉米品种推广补助试点项目。

在花生新品种展区，展示示范来自全省10多家花生科研单位和种企的高油酸、高花青素、抗逆高产等不同类型新品种95个，为花生产业遴选

相应用途优良花生新品种提供选择和借鉴。

目前，5个大豆品种被列为山东省农作物优良品种推广目录品种，6个品种被评为山东省带状复合种植推荐品种。

近年来，市农技中心实行试验基地+种植大户+专家团队的新品种推广机制，在全市新建新品种展示示范基地5个，年推广优良农作物品种500个，全市农作物良种覆盖率达到99%，累计审定、登记农作物品种1400个，数量位居全省第二。

观摩现场，市农技中心农艺师王海霞向与会人员介绍滴灌条件下夏玉米增密试验以及玉米、花生“三改三提”技术要点，引起与会人员的浓厚兴趣，围观热议。

青岛市深入实施粮油等主要作物大面积单产提升行动，今年在全市布局建设10个绿色增粮先行区，强化创新引领和技术集成，探索出良田、良种、良法、良机、良制绿色增粮新路径。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者高静文 通讯员赵立波 傅景敏)